1. Назва модуля: Ринок праці
2. Код модуля: МТУБ_6_ДВФ.05_4
3. Тип модуля: вибірковий 
4. Семестр: 7
5. Обсяг модуля: загальна кількість годин – 120 (кредитів ЄКТС – 4); аудиторні години – 60 (лекцій – 30, практичних занять – 30).
6. Лектор: Дем’янишина Олеся Андріївна
7. Результати навчання: 

У результаті вивчення студент повинен:

знати: умови виникнення та ефективного функціонування сучасного ринку праці; елементи та види кон’юнктури ринку праці; функції ринку праці; поняття, види та форми зайнятості робочої сили на ринку праці.
вміти: сегментувати ринок праці за різними ознаками: територіальним та професійним підходом; кiлькiсним спiввiдношенням покупцiв і продавців товару „робоча сила”; умови конкуренцiї тощо; використовувати сучасне трудове законодавство на ринку праці України; аналізувати спiввiдношення попиту та пропозиції робочої сили і розробляти пропозиції щодо впливу на зміну цього співвідношення; аналізувати зайнятість населення по галузях i сферах народного господарства

8. Спосіб навчання: аудиторні заняття.
9. Необхідні попередні та супутні модулі:

–   пререквізити: економіка підприємства;

–   кореквізити: менеджмент.

10. Зміст модуля: 

Поняття „ринок праці”, „ринок робочої сили” та „ринок робочих місць”. Умови виникнення та ефективного функціонування сучасного ринку праці. Умови виникнення та ефективного функціонування ринку праці. Елементи та види кон’юнктури ринку праці. Маркетинговий підхід до вивчення кон’юнктури ринку праці. Ринок праці як підсистема ринкової економічної системи. Функціональний зв’язок ринку праці з іншими типами ринків за економічним призначенням, передусім ринками товарів і послуг і капіталу. Функції ринку праці: суспільного поділу праці, інформаційна, посередницька, ціноутворююча, стимулююча, регулююча. Структура ринку праці.

11.  Рекомендована література:
1. Чемерис А. Т. Організація діяльності служб зайнятості – К.: МАУП, 2002.
2. Васильченко В. С. Державне регулювання зайнятості. – К.: Вид-во КНЕУ, 2003. – 252 с.
12. Форми та методи навчання: лекції, практичні заняття.
13. Методи і критерії оцінювання:

· Поточний контроль (80%) – усне опитування, тестування, індивідуальне навчально-дослідне завдання;

· Підсумковий контроль (20%) – екзамен (теоретичні питання, тестові завдання).
14. Мова навчання: українська.
