1. Назва компонента: Регіональний менеджмент
2. Код компонента: ВВ.06
3. Тип компонента: вільний вибір.
4. Семестр: 2.
5. Обсяг модуля: загальна кількість годин – 90 (кредитів ЄКТС – 3);
денна форма: аудиторні години – 44 (лекцій – 20, практичних занять – 24);

заочна форма: аудиторні години – 12 (лекцій – 6, практичних занять – 6).

6. Результати навчання: 
знати:

· розуміння сутності, принципів, об'єктів, суб'єктів й інструментів територіального управління у країні, методології дослідження й удосконалення процесів управління територіями на макро- і мезорівнях; 

· знання про сутність і основні складові механізму регіональної економічної політики у країні, основних критеріїв ефективної реалізації окремих видів регіональної політики;

· знання методологічних основ формування та розвитку АТУ в Україні та інших країнах світу, концепції реформування АТУ в Україні; знання економіко-математичних методів для побудови прогнозів реформування АТУ в Україні;

· знання нормативно-правових основ становлення та розвитку місцевого самоврядування в Україні, знання алгоритму аналізу діяльності регіональних органів влади;

· знання нормативно-правових основ функціонування органів влади в Україні, сучасних методів дослідження діяльності органів державної влади й органів місцевого самоврядування в умовах змін знання про основні етапи проведення моніторингу результативності та ефективності управління територіями органами влади на макро- і мезорівнях;

вміти:

· використовувати загальнонаукові та конкретно наукові методи для дослідження механізму територіального управління соціально-економічними процесами у країні;

· обґрунтовувати критерії для оцінювання наслідків прийнятих управлінських рішень щодо реалізації тієї чи іншої регіональної політики у країні;

· розробляти пропозиції з реформування АТУ на основі здійснення прогнозної оцінки наслідків їх впровадження в Україні;

· - обґрунтовувати оптимальні шляхи реформування системи регіонального управління і місцевого самоврядування у загальній системі державного управління; 

· застосовувати сучасні методи дослідження систем управління і діяльності регіональних органів державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування в умовах змін;

7. Спосіб навчання: аудиторні заняття.
8. Зміст компонента: 
Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують сучасне економічне мислення фахівця в області управління.

Зміст даної дисципліни є логічним продовженням та має змістовно-методичні зв'язки з такими дисциплінами як «Адміністративне право», «Регіональне управління».

9. Рекомендована література: 
1. Куйбіда В.С. Муніципальне управління: аспект інформатизації. К.: Знання, 2004. 357 с.

2. Шаров Ю. П., Чикаренко І. А., Бобровська О. Ю. Муніципальний менеджмент. К.: Атіка, 2009. 403 с.

3. Мельник А. Ф. Муніципальний менеджмент. К.: Знання, 2006. 420 с.
10. Форми та методи навчання: лекції, практичні заняття, самостійна робота.
11. Методи і критерії оцінювання:

– поточний контроль (80%) – усне опитування, тестування, індивідуальне навчально-дослідне завдання;
– підсумковий контроль (20%) – екзамен (теоретичні питання, тестові завдання).
12. Мова навчання: українська.
