1. Назва компонента: Автоматизація в галузі (І рівень)
2. Код компонента: ВВ.02
3. Тип компонента: вибірковий
4. Семестр: 2
5. Обсяг модуля: загальна кількість годин – 120 (кредитів ЄКТС – 4); аудиторні години – 42 (лекцій – 20, практичних занять – 22), самостійна робота – 78. 
6. Лектор – старший викладач Барвінок Максим Володимирович.
7. Мета навчання: формування у майбутніх фахівців теоретичних і практичних знань і навичок з основ створення та функціонування сучасних інформаційних систем автоматизації, їх раціонального використання в управлінні соціально-економічними та виробничими системами. 
8. Результати навчання: 
- визначати напрями підвищення ефективності формування фінансових ресурсів держави та підприємств різних організаційно-правових форм власності; 

- застосовувати спеціалізовані інформаційні системи і комп’ютерні технології для оцінки, обліку, аналізу, аудиту та оподаткування.

9. Спосіб навчання: аудиторні заняття.
10. Зміст компонента: 
Загальна характеристика автоматизованого оброблення інформації з управління виробництвом. Організація інформаційної бази й технічного забезпечення автоматизованого управління на підприємстві. Організація автоматизованого розв’язування основних комплексів задач з функціонального управління на підприємствах. Автоматизоване оброблення інформації з управління трудовими ресурсами. Автоматизоване оброблення бухгалтерської та маркетингової інформації. Інформаційно-обчислювальна система в органах державної статистики. Автоматизоване оброблення інформації в податковій сфері та страхуванні. Автоматизована система фінансових розрахунків та міжбанківських електронних платежів України. Загальна характеристика та особливості автоматизованого оброблення банківської  та внутрішньобанківської інформації. Автоматизоване оброблення інформації на фондовому ринку.
11. Рекомендована література: 
1.
Макарова М. В., Гаркуша С. В., Білоусько Т.  М., Гаркуша О. В. Економічна інформатика. Суми : Університетська книга, 2018. 479 c.

2.
Левченко А. В. Інформаційні системи і технології в маркетингу Умань: Візаві, 2011. 353 с.

3.
Макарова М. В., Гаркуша С. В., Білоусько Т.  М., Гаркуша О. В. Економічна інформатика.  Суми : Університетська книга, 2011. 479 c.

4.
Мельникова О. П. Економічна інформатика. К.: Центр учбової літератури, 2010. 423 с.

5.
Григорків В. С., Маханець Л. Л., Білоскурський Р. Р. Економічна інформатика та комп’ютерна техніка. Чернівці: Книги – ХХІ, 2009. 395 с.
12. Форми та методи навчання: лекції, семінарські заняття, самостійна робота.
13. Методи і критерії оцінювання:

– поточний контроль (80 %) – усне опитування, тестування, індивідуальне навчально-дослідне завдання;
– підсумковий контроль (20 %) – екзамен (теоретичні питання, тестові завдання).
14. Мова навчання: українська.
